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Skrét regulaminu

Kazdy moze nadsylaé rozwigzania zadan z numeru n w terminie do kornca miesiaca n + 2. Szkice
rozwigzan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsytaé rozwigzania czterech, trzech, dwéch
lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robié¢ co miesigc lub z dowolnymi
przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesylaé¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Mozna je przesyla¢ réwniez
poczta elektroniczng pod adresem delta@mimuw.edu.pl (preferujemy pliki pdf). Oceniamy zadania
w skali od 0 do 1 z dokladno$cig do 0,1. Ocen¢ mnozymy przez wspélczynnik trudnosci danego
zadania: WT = 4 — 35/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwigzania tego zadania, a N — liczbe
os6éb, ktére nadestaly rozwigzanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji
(M lub F) — i tyle punktéw otrzymuje nadsytajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym
czasie i w ktérejkolwiek z dwéch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44,

a nadwyzka punktéw jest zaliczana do ponownego udziatu. Trzykrotne czlonkostwo — to tytut
Weterana. Szczegélowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje sie

na stronie deltami.edu.pl

Zadania z matematyki nr 769, 770
Redaguje Marcin E. KUCZMA
769. W trapezie ABCD o réwnoleglych podstawach AB i C'D zachodza

VE1-44

Czoléwka ligi zadaniowej Klub 44 M
po uwzglednieniu ocen rozwiazan zadan
759 (WT = 2,86) i 760 (WT = 1,46)
z numeru 4/2018

Tomasz Wietecha
Tomasz Choczewski
Janusz Olszewski
Franciszek S. Sikorski
Michal Miodek

Tarnéw 42,51
Szczecin 42,49
Warszawa 41,77
Warszawa 39,86
Warszawa 37,70

réwnosci: |[AB| = |AD|, |BD| = |BC|. Okrag opisany na tréjkacie BC'D przecina
przekatna AC' w punkcie E. Dowies¢, ze prosta DFE polowi bok AB.

770. Dla dodatnich liczb caltkowitych aq, ..

., Gy, OTAZ M TOZWAZANY SUINe

Ky(ay,...,am) = i(%)a,

=1

Dla ustalonych liczb catkowitych m,n > 2 wyznaczy¢ kres gérny zbioru tych
wartosci wyrazenia K, (aq,...,

am), ktore sa mniejsze od 1.

Zadanie 770 zaproponowal pan Adam Woryna.

Piotr Kumor Olsztyn 36,55
Krzysztof Kaminski Pabiani 35,75 . .
Paw};ﬂ ;)ubit Kiaki’)wce 34,23 Zadania z fiZykl nr 666, 667
Redaguje Elzbieta ZAWISTOWSKA
_ 666. Miedzy okladkami kondensatora ptaskiego porusza si¢ ze stala predkoscia v
@ v Id cienka plytka natadowana réwnomiernie ladunkiem q. Znalezé natezenie pradu
q . . 22 s . .
T - w obwodzie przedstawionym na rysunku. Odleglos¢ miedzy oktadkami wynosi d,

efekty brzegowe mozna zaniedbaé.

667. W ustawionym pionowo zamknietym z dwéch stron cylindrze, znajduje
sie mieszanina dwéch gazéw doskonalych o masach molowych puq, po i masach
odpowiednio my, mo. Wewnatrz cylindra znajduje sie ttok o masie M, ktory
jest przepuszczalny tylko dla gazu pierwszego. Poczatkowo ttok znajduje sie
przy gornej podstawie cylindra, a nastepnie zostaje puszczony swobodnie. Ile

@

Rozwigzanie zadania F 964. Sila przyciggania Ziemia-Ksiezyc jest
zrédtem sity dosrodkowej w ruchu orbitalnym Ksiezyca, co prowadzi do

Warunku:
G My, )

=w'r,

r2
gdzie r oznacza odleglosé¢ srodkéw Ziemi i Ksiezyca.

‘W ukladzie nieinercjalnym rotujacym z predkosciag w wokél srodka
Ziemi (duza masa Ziemi pozwala nam utozsamic¢ jej srodek ze $rodkiem
masy ukladu Ziemia-Ksi¢zyc) na czastke pylu o masie m lezaca na
Ksiezycu najdalej od Ziemi dziata wiec wypadkowa sita ,do Ksiezyca”:

GMgm GMgm 2
= ——>5— — mw” Rk,
(r + Rk) R
a na podobna czastke najblizej Ziemi sila:
GMgm 2 GMgm
Fy=——7Fr—4+mw(r— Rg) — ——.
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Dla r > Rk mamy
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moli gazu pierwszego znajdowadé si¢ bedzie po ustaleniu si¢ réwnowagi powyzej
ttoka? Temperatura uktadu jest stata i wynosi T'. Tarcie ttoka o $cianki mozna
zaniedbaé. Wysoko$é cylindra (nie uwzgledniajac grubosci tloka) jest réwna I.

W tym przyblizeniu
GMgm 3GMzmRk

F, ~ Fy ~v KT ; > 0.
R r3

Ostatnia réwnos¢ oznacza, ze czastka jest dociskana do Ksiezyca.
Ostatecznie otrzymujemy warunek:

r > Ry

Po podstawieniu danych liczbowych r > 3 %RK ~ 6,24R) ~ 10860 km.

Obliczona odleglos¢ r, to okoto 6,2 promienia Ksiezyca Rk, a wiec
warunek r > Rk jest slabo spelniony, stad w tresci zadania, dla
bezpieczenstwa pada okreslenie ,oszacuj”.

Okres obiegu Ksiezyca w obliczonej odlegtosci od Ziemi wynositby
okolo 3 godziny 7 minut zamiast 27 i 1/3 dnia.

Warto jednak pamigtaé, ze aktualnie Ksiezyc oddala sie¢ od Ziemi
w tempie niecalych 4 cm/rok.



